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◦ O inițiativă a Bibliotecii Congresului din SUA.

◦ Summit-ul discută :

◦ dezvoltarea cărților în formate electronice și
impactul acesteia asupra lecturii,

◦ provocările cu care se confruntă cărțile și industria
editorială și rolul cărților și lecturii în societate,

◦ aspecte cheie privind tehnologia și manuscrisele,
inclusiv rolul traducerii în conservarea și
transmiterea culturii și cărțile ca instrument
important în schimbul cultural.

◦ Summitul a avut loc pe mai multe continente, în
orașe care au un impact cultural global în țări
precum Statele Unite, Singapore, Franța, Egipt,
Irlanda, România și Azerbaidjan.

Din 2019 Summit-ul Internațional al Cărții a fuzionat cu
Conferința de informare și educație media din Balcanii de
Vest (WBIMLC) ,Bihac, Bosnia şi Herzegovina .

SUMMITUL INTERNAȚIONAL AL CĂRȚII



Jeremiah Pietersen (South Africa Republic)
Information Literacy and Generative Artificial Intelligence: The Case of Stellenbosch University



CE ESTE IA?

◦ Înainte de a ne aprofunda în funcția IA în spațiul

educațional, să definim această tehnologie în termeni

generali. 

◦ Inteligența artificială permite mașinilor să execute sarcini

care au necesitat în mod tradițional cunoașterea umană. 

Programele și dispozitivele bazate pe inteligență artificială

pot lua decizii, pot rezolva probleme, pot înțelege și imita

limbajul natural și pot învăța din date nestructurate.



Odată cu lansarea ChatGPT în noiembrie 2022 
a început o cursă tehnologică a chatboților 
generativi de inteligență artificială;Bing Chat, 
Perplexity și Google Bard.



◦ CINE ESTE TATĂL IA?

◦ John McCarthy este considerat părintele inteligenței artificiale. John McCarthy a fost un informatician american. 
Termenul de „inteligență artificială” a fost inventat de el. El este unul dintre fondatorii inteligenței artificiale, 
împreună cu Alan Turing, Marvin Minsky, Allen Newell și Herbert A.



◦ IA poate fi integrată în educație într-o varietate de moduri, cum ar fi învățarea personalizată,
sistemele inteligente de îndrumare și automatizarea notării. Instrumentele și platformele bazate
pe inteligență artificială pot oferi studenților experiențe de învățare personalizate în funcție de
nevoile, interesele și stilurile lor individuale de învățare.

CUM POATE FI INTEGRATĂ IA ÎN EDUCAȚIE?



◦ CARE SUNT FUNCȚIILE IA ÎN EDUCAȚIE?

◦ Învățăm încă cum se vor integra tehnologiile IA în sectorul
educațional pe măsură ce se dezvoltă .

◦ Nu avem încă o imagine completă a modului în care IA ar afecta
problemele critice de etică, echitate și siguranță a datelor. 

◦ Cu toate acestea, sunt identificate deja câteva utilizări cheie
pentru inteligența artificială în educație, inclusiv următoarele:

JOCURI EDUCAȚIONALE BAZATE PE INTELIGENȚĂ ARTIFICIALĂ

Profesorii au recunoscut de multă vreme valoarea învățării bazate pe joc, iar școlile au folosit jocuri educaționale pe

computer

PLATFORME DE ÎNVĂȚARE ADAPTIVE

Liderii tehnologiei educaționale, cum ar fi Carnegie Learning și Knewton, oferă platforme adaptive care personalizează

activitățile de învățare și conținutul în timp real. Evaluarea continuă permite feedback imediat și ajută sistemul să își

ajusteze abordarea. 

Metodologiile de învățare adaptivă variază de la sisteme simple bazate pe reguli la algoritmi de învățare automată cu 

mai multe fațete.



CHATBOTS --- ASISTENȚĂ PENTRU STUDENȚI

◦ La multe instituții de învățământ superior, chatbot-urile
universitare sprijină studenţii răspunzând la întrebările de 
admitere, conectând studenții la informații despre curs și
servicii pentru studenți. 

◦ Alți chatboţ-i pot ajuta studenții să facă brainstorming 
,idei, să-și îmbunătățească abilitățile de scriere și să-și
optimizeze timpul de studiu.

Rose Luckin, profesor de design centrat pe învățare la University College London, a spus că „Puterea reală a 

inteligenței artificiale pentru educație constă în modul în care o putem folosi pentru a procesa cantități mari de 

date despre studenţi, profesori „despre interacțiunile de predare și învățare , cultura informaţiei .” În cele din 

urmă, IA poate „ajuta bibliotecarii ,profesorii să-și înțeleagă studenţii mai precis, mai eficient”.



◦ Universitatea de Stat din Georgia (GSU) folosește un chatbot numit „Pounce” 
pentru a ajuta cu admitere, ajutor financiar, înregistrare la cursuri, resurse din 
campus și multe altele.

◦ Universitatea din California, Berkeley are un chatbot bazat pe inteligență 
artificială numit Berkeley Chatbot, disponibil pentru a ajuta la întrebările atât 
de la studenți, cât și de la potențialii studenți.

◦ Universitatea Deakin are un chatbot numit Genie, care este disponibil pentru a 
ajuta potențialii studenți cu orice informații de care au nevoie.

◦ Universitatea Staffordshire utilizează un chatbot pe care îl numesc Beacon, 
care acționează ca un asistent digital pentru studenți, oferind informații 
personalizate și receptive.



Moldova Digital Summit 2023 
International Experts
https://www.youtube.com/w
atch?v=DRZbreqn8lw

Cel mai important eveniment al anului din 
domeniul #TIC Moldova Digital Summit s-a 
desfasurat, la Chișinău, în perioada 15-17 
iunie 2023, la Tekwill. Agenția de Guvernare 
Electronică și-a prezentat produsele și 
serviciile digitale create pentru Guvern, 
cetățeni și mediul de afaceri. Între acestea se 
numără și noile aplicații EVO și MobiSign.

https://www.youtube.com/watch?v=DRZbreqn8lw
https://www.youtube.com/hashtag/tic




Dreptul de  autor
 În prezent, există 

întrebări cu 
privire la 
materialele 
utilizate pentru a 
instrui IA și ce 
protecție au  
aceste materiale 



https://www.unesco.org/en/digital-education/artificial-
intelligence

◦ Inteligența artificială (IA) are potențialul de a aborda unele dintre cele mai mari
provocări ale educației de astăzi, de a inova practicile de predare și de învățare și de a
accelera progresul către ODD 4. Cu toate acestea, evoluțiile tehnologice rapide aduc
inevitabil riscuri și provocări multiple, care au depășit până acum politica de dezbateri și
cadre de reglementare.

◦ UNESCO se angajează să sprijine statele membre pentru a valorifica potențialul
tehnologiilor IA pentru realizarea Agendei Educație 2030, asigurându-se totodată că
aplicarea acesteia în contexte educaționale este ghidată de principiile de bază ale
incluziunii și echității.

https://www.unesco.org/en/digital-education/artificial-intelligence


RECOMANDAREA PRIVIND ETICA INTELIGENȚEI ARTIFICIALE” ÎN 
NOIEMBRIE 2021. 

https://www.unesco.org/en/artificial-
intelligence/recommendation-ethics

◦ UNESCO a produs primul standard global privind etica IA – „Recomandarea privind etica inteligenței artificiale” în 
noiembrie 2021. Acest cadru a fost adoptat de toate cele 193 de state membre.

◦ Protecția drepturilor omului și a demnității este piatra de temelie a Recomandării, bazată pe promovarea unor 
principii fundamentale precum transparența și corectitudinea, amintindu-ne mereu importanța supravegherii umane 
a sistemelor AI.

◦ Recomandarea se aplică în mod excepțional pentru domeniile  extinse de acțiune politică, care permit factorilor de 
decizie să transpună valorile și principiile de bază în acțiuni cu privire la guvernanța datelor, mediu și ecosisteme, 
gen, educație și cercetare, sănătate și bunăstare socială, pentru multe alte domenii/sfere.

UNESCO s-a implicat activ în discuții și inițiative 
legate de înțelegerea artificială în educație. Cu 
toate acestea, recomandările specifice ar fi putut 
fi implicate sau adaptate de atunci. Principalele 
recomandări ar putea fi grupate pe diferite 
subiecte: incluziune și accesibilitate,etică și 
drepturile omului,confidențialitate și protecția 
datelor,formarea cadrelor didactice și 
PD,cercetarea impactului AI asupra educației și 
promovarea cooperării globale.

https://www.unesco.org/en/artificial-intelligence/recommendation-ethics


https://repository.ifla.org/bitstream/123456789/1646/1/ifla_statement_o
n_libraries_and_artificial_intelligence-full-text.pdf

Beneficiile AI generative pentru educație includ generarea automată de schițe și rezumate, suport pentru
învățare personalizată și scriere de feedback. Unele provocări generate de utilizarea IA generativă în
învățământul superior includ:
• autentificarea realizării individuale în scopuri de acreditare
• provocări potențiale la adresa principiilor integrității academice
• nevoia de răspunsuri durabile și adaptabile la IA generativă în învățare, predare și evaluare și politici și
proceduri de integritate academică
• sprijin pentru personal și studenți în înțelegerea și utilizarea tehnologiei

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000386693

https://repository.ifla.org/bitstream/123456789/1646/1/ifla_statement_on_libraries_and_artificial_intelligence-full-text.pdf


Guvernele folosesc din ce în ce mai mult AI. 
De exemplu, inteligența artificială poate ajuta cetățenii să 
participe mai activ la reformele din sectorul public, la dezvoltarea 
politicilor, facilitând reflecția asupra proceselor relevante de 
servicii și îmbunătățirea productivității sectorului public.

https://www.unesco.org/en/artificial-intelligence

https://en.unesco.org/artificial-intelligence/stories-ideas

Aplicarea AI în diverse domenii folosind 
realitatea augmentată și virtuală: 
tehnologia AI este utilizată în 
dezvoltarea de hardware și software 
pentru realitate augmentată și virtuală.
Acest lucru oferă beneficii, de la 
divertisment la ajutorarea persoanelor 
cu dizabilități.
Trezește îngrijorări cu privire la etică 

și nivelurile de impact psihologic? 

https://www.unesco.org/en/artificial-intelligence
https://en.unesco.org/artificial-intelligence/stories-ideas


https://www.euaiact.com

◦ 8 decembrie 2023 –acordul politic cu privire la Actul Uniunii Europene privind Inteligența Artificială 
(„EU AI Act”). Actul este primul cadru juridic care stabilește reguli armonizate pentru dezvoltarea, 
introducerea pe piață și utilizarea inteligenței artificiale în Europa. 

CARE ESTE POLITICA UE PRIVIND INTELIGENȚA ARTIFICIALĂ
CE ESTE INTERZIS ÎN ACTUL AI AL UE?

 Anumite aplicații vor fi interzise în 
temeiul Legii UE AI 

 Sistemele de inteligență artificială 
utilizate pentru recunoașterea emoțiilor 
la locul de muncă

 Răzuirea imaginilor faciale de pe internet 
sau înregistrări CCTV pentru a crea baze 
de date de recunoaștere facială.

https://www.euaiact.com/


https://www.qaa.ac.uk/membership/membership-areas-of-work/generative-artificial-
intelligence#

VIITORUL ÎNVĂȚĂRII ȘI INOVĂRII

Cea mai rapidă aplicație digitală din toate timpurile
În timp ce școlile și universitățile par să își ia timpul pentru a face recomandări și a stabili reguli, studenții și profesorii
nu așteaptă. 

Se estimează că ChatGPT are peste 100 de milioane de utilizatori la nivel global și este, prin multe măsuri, 
cea mai rapidă aplicație digitală din toate timpurile, depășind creșterea vertiginoasă a aplicațiilor de social 
media, cum ar fi Instagram, Snapchat și altele.

https://www.qaa.ac.uk/membership/membership-areas-of-work/generative-artificial-intelligence


https://www.teqsa.gov.au/guides-resources/higher-education-good-practice-
hub/artificial-intelligence
Agenția de standarde și calitate a învățământului terțiar (TEQSA) este agenția națională independentă de 
reglementare și asigurare a calității din Australia pentru învățământul superior.Scopul nostru este de a proteja interesele 
studenților și reputația sectorului de învățământ superior DIN AUSTRALIA printr-o abordare proporțională, care reflectă 
riscurile, a asigurării calității, care sprijină diversitatea, inovația și excelența.

competențele care le permit oamenilor să evalueze critic 
tehnologiile AI, precum și abilitățile de a comunica eficient și 
de a colabora cu acestea (Long și Magerko, 2020).
Cadrul pedagogic pentru cultivarea agenției de date și a 
abilităților creative ale copiilor în era AI
(Brummelen et al., 2021; Leander & Burriss, 2020). Potrivit 
Long și Magerko (2020), alfabetizarea AI poate fi definită în 
linii mari ca „un set de competențe care le permite indivizilor 
să evalueze critic tehnologiile AI; să comunice și să 
colaboreze eficient cu AI; și să folosească AI ca instrument 
online, acasă și în locul de muncă” (p. 2). 

https://www.teqsa.gov.au/guides-resources/higher-education-good-practice-hub/artificial-intelligence


De exemplu, ecranele, sunetele, stilul general și capacitatea de răspuns sunt toate elemente ale interfeței de utilizare 
modernă pentru platformele de cercetare ale companiei, inclusiv EBSCO Discovery Service™ (EDS) și EBSCOhost®. 
Proiectele pilot AI ale companiei se vor integra în interfața de utilizare modernă și vor include căutarea în limbaj 
natural, evaluarea îmbunătățită a rezultatelor căutării prin rezumate și informații cheie, interactivitate conversațională 
cu documentele sursă – inclusiv multilingve – precum și alerte de căutare și recomandări de conținut. Aceste 
informații vor fi etichetate clar ca fiind generate de AI și, dacă dorește, administratorul bibliotecii poate elimina 
caracteristica din profilul bibliotecii.

https://www.ebsco.com/technology/artificial-intelligence-ai

În septembrie 2023, EBSCO a anunțat că recunosc 
oportunitățile de inteligență artificială generativă (AI) 
în timp ce echgipa întreprinde o serie de proiecte pilot 
pentru a încorpora IA în EBSCO Discovery Service și 
EBSCOhost.

https://www.ebsco.com/technology/artificial-intelligence-ai




◦ ChatGPT nu are acces :

◦ Informații personale sau date private.

◦ Evenimente care au loc după întreruperea studiilor.

◦ Informații care nu sunt prezente în setul de date utilizat pentru 
instruire.

◦ Informații care nu sunt disponibile în formă scrisă sau vorbită.

◦ Informații despre subiecte foarte specifice sau de nișă care nu 
sunt disponibile public.

◦ Sursa: Răspunsul oferit de versiunea 3 a ChatGPT al OpenAI pe 
27 ianuarie 2023 (editat pentru concizie).

https://openai.com/chatgpt

https://openai.com/chatgpt


https://chat.aiapp.org/?model=gpt-3.5

ChatGPT app

Îmi pare rău, nu pot găsi informații despre o persoană specifică pe

baza numelui furnizat. Dacă aveți alte întrebări sau informații

suplimentare, vă rog să le împărtășiți

ChatGPT app

Îmi pare rău, dar nu pot să vă ofer informații specifice despre o persoană anume, cum ar fi Gagim Ion, fără mai multe

detalii sau surse evidente. Dacă aveți informații suplimentare sau întrebări specifice despre un anumit subiect legat de 

acest profesor universitar, vă rog să le împărtășiți pentru a vă putea oferi sprijinul necesar în formularea unui eseu flexibil și

informativ.

CHATGPT NU ARE ACCES LA NFORMAȚII PERSONALE SAU DATE PRIVATE.

https://chat.aiapp.org/?model=gpt-3.5


https://chat.aiapp.org/chats/-NzaxABCpf4gDvD0fMix?model=gpt-
3.5

https://chat.aiapp.org/chats/-NzaxABCpf4gDvD0fMix?model=gpt-3.5


ORIENTĂRI PENTRU BIBLIOTECARI 

1. Bibliotecarii sprijină studenții să-și dezvolte abilitățile academice și 
integritatea academică prin:

a. promovarea utilizării etice și responsabile a instrumentelor IA în scrierea 
și cercetarea academică

b. îndrumări cu privire la convențiile corecte de atribuire și recunoaștere 
care urmează să fie utilizate, încorporând rezultate generative ale IA 
oferind consiliere și instruire pentru a permite și îmbunătăți utilizarea 
eficientă de către utilizatori a instrumentelor AI

d. furnizarea de informații și link-uri către instrumente IA aprobate care 
sunt disponibile utilizatorilor.

2. Birourile de guvernare trebuie să actualizeze și să mențină politicile și 
procedurile pentru a facilita investigarea potențialelor abateri academice. 

3.Personalul implicat în procesarea abaterilor academice legate de 
utilizarea inadecvată a modelelor IA generative trebuie să ia în considerare 
modul în care acestea ar putea include intervenții educative instituționale.



CONCLUZIE: 
◦ Inteligența artificială are un potențial extraordinar de a remodela

educația, făcând-o mai personalizată, mai accesibilă și mai eficientă.
De la căi de învățare adaptive la experiențe de realitate virtuală și
analiză predictivă, tehnologiile AI pot revoluționa modul în care
elevii învață, cresc și reușesc.

◦ Prin adoptarea IA în educație, putem dota studenții cu abilitățile și
cunoștințele necesare pentru a prospera într-un viitor care se
bazează din ce în ce mai mult pe progresele tehnologice.

◦ La BŞ a USARB bibliotecarii vor ajuta studenții noștri să utilizeze și să
integreze inteligența artificială în seturile lor de abilități. O să oferim
o gamă largă de ore la Cultura informaţiei, programe , precum
Lunarul ,Săptămâna OA, etc..., pentru a ne asigura că studenții
noștri intră pe piața muncii dotați cu cele mai noi cunoștințe în
tehnologie și inteligență artificială.



◦MULŢUMESC PENTRU ATENŢIE!

◦E-mail:valeandrew@gmail.com


